

## Космос - на карте города...

Первоуральские насчитываются более двухсот улиц и переулков. Каждая из них имеет свое наименование. В россыпе многочисленных названий есть и такие, которые имеют хотя не прямую, но косвенную связь с освоением космического пространства, хранят имена замечательных людей, внесших немалый вклад в покорение космоса, имена тех, кто прокладывал дорогу к звездам.

Топонимы образованы от фамилий людей. Названия не связаны исторически с теми людьми, но увековечивают память о них. Эти наименования мемориального характера. В названиях улиц содержится уважение первоуральцев к памяти этих людей.

В поселке рудоуправления - Магнитка - одна из улиц носит имя К. Э. Циолковского - русского советского ученого и изобретателя в области аэродинамики, ракетодинамики, теории самолета и дирижабля. Константин Эдуардович Циолковский по праву называют основоположником теории межпланетных сообщений. Он систематически занимался разработкой теории движения реактивных аппаратов и предложил ряд схем ракет дальнего действия и ракет для межпланетных

путешествий.

В советское время К. Э. Циолковский работал над созданием теории полета реактивных самолетов, изобрел свою схему газотурбинного двигателя, разработал теорию многоступенчатых ракет, предложил схему полета на воздушной подушке.

Имя выдающегося летчика-испытателя В. П. Чкалова носит улица центральной части Соцгорода. Валерий Павлович испытал свыше 70 типов самолетов, разработал и внедрил новые фигуры высшего пилотажа: восходящий штопор и замедленную "бочку".

В. П. Чкалов стал известен миру своими дальними перелетами из Москвы до острова Удд, из Москвы до Ванкувера (США) через Северный полюс.

Имя В. П. Чкалова увековечено не только в городе. Его имя можно видеть на табличках улиц поселков Билимбай и Новоуткинск.

В поселке Ново-Талица улица и переулок носят имя прославленного летчика-испытателя А. К. Серова. Анатолий Константинович добровольцем уехал в Испанию, участвуя в воздушных боях на стороне рес-

публиканцев. Он сбил 15 фашистских самолетов. А. К. Серову было присвоено звание Героя Советского Союза. Его имя носит уральский город металлургов - Серов (бывший Надеждинск).

Улица Гагарина (в прошлом улица Коммунальная) в южной части Соцгорода своим названием обязана подвигу первого космонавта. 35 лет назад, 12 апреля 1961 года, гражданин Советского Союза Ю. А. Гагарин впервые совершил полет вокруг Земли на советском корабле "Восток". Мы гордимся тем, что наша страна стала колыбелью космонавтики, что именно советские люди первыми в мире вывели на орбиту искусственный спутник Земли, а затем совершили полет вокруг планеты.

Современная жизнь, идеи мира и освоения космоса нашли свое отражение в названии проспекта Космонавтов - одной из новых улиц города. И это не случайно.

В ракеты, выводящие спутники и корабли в космос, вложен труд первоуральцев. Это их руками добывается титано-магнетитовая руда из недр горы

Магнитной, производится труба, которые входят в конструкции космических кораблей и ракет.

За двадцать лет до полета Ю. А. Гагарина шаг в космическое пространство совершил летчик-испытатель Г. Я. Бахчиванджи. В битве за столицу Григорий Яковлевич совершил 65 боевых вылетов и сбил 5 фашистских самолетов над Москвой. За время пребывания на фронте он уничтожил в воздухе десять вражеских самолетов. В 1942 году Г. Я. Бахчиванджи отозвали с фронта для испытания реактивного самолета. Григорий Яковлевич один из первых поднял в небо реактивный самолет БИ-1 и успешно совершил полет. Он погиб в другом испытательном полете, но по его дорожке взлетели в небо советские соколы. В память об этом человеке, проводившем испытание реактивного двигателя в Билимбае, улица и переулок в поселке носят имя отважного летчика-испытателя.

Первоуральские улицы, в основе которых лежат фамилии, имена, хранят память о людях, которые своей деятельностью способствовали освоению космоса. В названиях улиц они получили вторую жизнь.

**Юрий ДУНАЕВ, краевед.**